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Metodologia



METODOLOGIA

• O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, por telefone, executivos de 1.017 empresas industriais, compondo 
amostra proporcional em relação ao quantitativo total de empresas do setor em todos os estados 
brasileiros. Dentro de cada Estado, a amostra foi controlada por porte das empresas (pequena, média e 
grande) e setor de atividade. A margem de erro no total da amostra é de 3 pp, com intervalo de confiança 
de 95%.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em relação ao
plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais podem variar de 99% a 101%.

• As entrevistas foram realizadas por entrevistadores por meio de telefones fixos e móveis entre 15 e 25 de
maio de 2020.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.

• Direção: Marcelo Tokarski, diretor do Instituto FSB Pesquisa.
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Gravidade
da pandemia



Situação da pandemia de coronavírus no BRASIL
(amostra total)

PERGUNTA:  Em relação à pandemia de coronavírus, você acha que NO BRASIL a situação hoje é muito grave, grave, mais ou 
menos grave, pouco grave ou nada grave? (ESTIMULADA E ÚNICA)

35% 42% 11% 10% 2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito grave Grave Mais ou menos grave Pouco grave Nada grave NS/NR

77%
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Posição sobre o 
isolamento social



45% 10% 42% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A favor Nem a favor nem contra (ESP.) Contra NS/NR

PERGUNTA:  De maneira geral, você é a favor ou contra o isolamento social como forma de combater o avanço do coronavírus 
no Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Posicionamento quanto ao isolamento social
(amostra total)



04
Perspectivas
sobre a economia



2%

7%

4%

37%

14%

32%

44%

17%

35%

4%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nos próximos seis meses

Nos próximos dois anos

Forte expansão Expansão Manutenção Retração Forte retração NS/NR

Perspectiva para a economia brasileira
(amostra total)

PERGUNTA:  E diante do atual cenário econômico mundial e do Brasil, na sua avaliação, qual a perspectiva para a economia 
brasileira nos próximos (LER LINHAS): DE FORTE EXPANSÃO, DE EXPANSÃO, DE MANUTENÇÃO, DE RETRAÇÃO OU DE FORTE 
RETRAÇÃO? (ESTIMULADA E ÚNICA)

44%

6%

21%

79%



Cruzamento: Perspectiva para a economia brasileira em 6 meses
X

Perspectiva para a economia brasileira em 2 anos

3%

0%

1%

1%

3%

5%

10%

20%

28%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Expansão em 6 meses e retração em 2 anos

Expansão em 6 meses e manutenção em 2 anos

Manutenção em 6 meses e retração em 2 anos

Manutenção em 6 meses e em 2 anos

Expansão em 6 meses e em 2 anos

Manutenção em 6 meses e expansão em 2 anos

Retração em 6 meses e em 2 anos

Retração em 6 meses/expansão em 2 anos

Retração em 6 meses/manutenção em 2 anos
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Impactos
da pandemia
nos negócios



PERGUNTA:  Após o início da pandemia de coronavírus no Brasil e das medidas de isolamento social anunciadas pelos governos 
dos estados, de maneira geral o quanto os negócios da SUA EMPRESA foram afetados: muito afetados, afetados, mais ou menos 
afetados, pouco afetados, muito pouco afetados ou nada afetados? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Impacto da pandemia nos negócios da empresa
(amostra total)

51% 23% 10% 10% 3% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito afetados Afetados Mais ou menos afetados Pouco afetados Muito pouco afetados Nada Afetados NS/NR

74%



PERGUNTA: Na comparação com fevereiro, ou seja, antes do início da pandemia no Brasil e da adoção do isolamento social, a 
produção da sua empresa aumentou, ficou igual, diminuiu ou foi totalmente paralisada? (SE AUMENTOU OU DIMIMUIU, 
PERGUNTE) Muito, mais ou menos ou pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Impacto na produção comparado com fevereiro
(amostra total)

3% 3% 3% 16% 12% 14% 36% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentou muito Aumentou mais ou menos Aumentou pouco Ficou igual Diminuiu pouco

Diminuiu mais ou menos Diminuiu muito Foi totalmente paralisada NS/NR

9% 75%



PERGUNTA: E você diria que o faturamento bruto da SUA EMPRESA aumentou, ficou igual ou diminuiu nos últimos 45 dias? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Faturamento comparado com os últimos 45 dias
(amostra total)

7% 11% 82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentou Ficou igual Diminuiu NS/NR



PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER TIDO AUMENTO DO FATURAMENTO) Em termos percentuais, você diria que o 
faturamento da sua empresa aumentou quanto nesses últimos 45 dias? (ESPONTÂNEA)

Aumento do faturamento
(apenas entre quem disse ter tido aumento do faturamento; n=69)

30%

56%

11%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Até 10%

De 11% a 30%

De 31% a 50%

Mais de 50%

Média

28%



PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER TIDO REDUÇÃO DO FATURAMENTO) Em termos percentuais, você diria que o 
faturamento da sua empresa diminuiu quanto nesses últimos 45 dias? (ESPONTÂNEA)

Redução do faturamento
(apenas entre quem disse ter tido redução do faturamento; n=839)

4%

18%

29%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Até 10%

De 11% a 30%

De 31% a 50%

Mais de 50%

Média

56%
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Home office e 
afastamento de 
trabalhadores



PERGUNTA: Voltando a falar da sua empresa, por causa da pandemia de coronavírus, qual o percentual de funcionários que 
passaram a trabalhar em home office? (ESPONTÂNEA) 

Funcionários trabalhando em home office
(na amostra total)

1%

77%

12%

5%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Até 10%

De 11% a 30%

De 31% a 50%

Mais de 50%
Média

11%



2%

76%

11%

4%

8%

2%

80%

7%

4%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Até 10%

De 11% a 30%

De 31% a 50%

Mais de 50%

Administração Produção

PERGUNTA: E, também por causa da pandemia, qual o percentual de funcionários da sua empresa que não estão trabalhando 
atualmente, seja por serem de grupo de risco ou por terem apresentado sintomas da Covid-19? Primeiro, qual o percentual que 
não está trabalhando na produção? E na administração? (ESPONTÂNEA)

Funcionários ausentes por ser do grupo de risco
ou ter apresentado algum sintoma de Covid-19

(na amostra total)

Média 
Administração

11%

Média
Produção

13%
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Impactos na
saúde financeira
das empresas



PERGUNTA: Dentre os itens que eu vou ler, qual foi o principal problema financeiro mais significativo para sua empresa durante 
a crise da Covid-19? (OBTENHA A PRIMEIRA RESPOSTA E ENTÃO PERGUNTE) E o segundo principal problema? (ESTIMULADA E 
ATÉ 2 OPÇÕES)

Problema financeiro mais significativo
(na amostra total)

8%

4%

16%

8%

13%

23%

26%

4%

4%

9%

14%

22%

22%

1%

12%

8%

16%

17%

27%

45%

48%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outras despesas

Aluguel

Nenhum problema financeiro específico

Pagamentos de empréstimos e dívidas

Pagamentos de faturas

Salários do pessoal e encargos sociais

Pagamentos de impostos e tributos

1º Problema 2º Problema



PERGUNTA: Por quanto tempo a sua empresa possui condições financeiras para manter suas atividades em funcionamento, 
enquanto forem mantidas as medidas de isolamento social em boa parte do país? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Tempo médio que as empresas ainda podem funcionar
(na amostra total)

22% 45% 11% 12% 7% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Menos de 1 mês  De 1 a 3 meses De 4 a 5 meses 6 meses a 1 ano Mais de 1 ano NS/NR



Cruzamento: Status do faturamento bruto da empresa
X

Possui condições financeiras para manter as atividades

25%

11%

5%

48%

30%

27%

11%

17%

9%

10%

21%

23%

5%

15%

26%

1%

6%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Diminuiu

Ficou igual

Aumentou

Menos de 1 mês  De 1 a 3 meses De 4 a 5 meses 6 meses a 1 ano Mais de 1 ano NS/NR

Fa
tu

ra
m

e
n

to

Tempo de manutenção das atividades



08
Medidas adotadas 
após o início
da pandemia



PERGUNTA: Agora, vou ler uma lista de medidas contra a Covid-19 e gostaria que você me dissesse se sua empresa adotou ou 
não cada uma delas durante essa pandemia. (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO)

Medidas adotadas pelas empresas contra a Covid-19
(na amostra total)

8%

20%

16%

27%

27%

17%

26%

31%

39%

31%

44%

53%

45%

53%

50%

57%

77%

93%

11%

2%

11%

1%

5%

19%

15%

12%

4%

17%

11%

6%

17%

16%

22%

16%

4%

3%

7%

21%

6%

21%

8%

9%

6%

9%

9%

9%

23%

7%

4%

8%

4%

10%

5%

1%

70%

56%

65%

49%

56%

52%

51%

48%

46%

41%

19%

33%

29%

20%

21%

15%

12%

3%

3%

2%

1%

2%

4%

3%

2%

1%

2%

1%

3%

1%

5%

2%

3%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fechamento de fábricas

Investimentos em automação industrial

Fechamento de escritório ou parte administrativa

Investimentos em tecnologia e inovação

Estabelecimento de uma equipe de crise

Decretação de férias coletivas

Adoção de trabalho domiciliar remoto (Home office)

Adoção de horários em turnos alternativos de trabalho

Utilização de novas ferramentas para o trabalho remoto

Horas de trabalho reduzidas ou trabalho de curta duração

Permissão de que o empregado fique em casa se cuidando ou cuidando de familiares doentes

Condução de reuniões de forma virtual/on-line

Suspensão de viagens de funcionários

Solicitação aos funcionários para tirar férias regulares

Eventos presenciais cancelados ou adiados

Liberação para funcionários que sejam grupo de risco da Covid-19

Divulgação de campanhas de saúde e prevenção

Esforços adicionais de limpeza e higienização do ambiente de trabalho

Sim e pretende manter Sim, mas não pretende manter Não, mas pretende adotar Não e não pretende adotar NS/NR



PERGUNTA: Agora, vou ler alguns itens e gostaria que você me dissesse se sua empresa recorreu ou não a cada um deles nos 
últimos 45 dias. (SE NÃO RECORREU, PERGUNTE) Ainda vai recorrer ou não? (ESTIMULADA)

Adoção de medidas nos últimos 45 dias
(na amostra total)

26%

33%

53%

56%

80%

16%

18%

9%

11%

4%

56%

47%

37%

32%

16%

2%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Programas oficiais dos governos estaduais

Empréstimos em bancos comerciais

Renegociação com fornecedores

Programas oficiais do governo federal

Redução de custos operacionais

Sim Não, mas vai recorrer Não NS/NR



PERGUNTA: (SE SIM PARA TER RECORRIDO A PROGRAMAS OFICIAIS DO GOVERNO FEDERAL) E o processo para ter acesso ao 
programa do governo federal foi muito fácil, fácil, nem fácil nem difícil, difícil ou muito difícil? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Dificuldade de acesso ao Programa do Governo Federal
(apenas entre quem disse ter recorrido a Programas do Governo Federal; n=572)

8% 50% 21% 12% 6% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito fácil Fácil Nem fácil nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

96% 18%



PERGUNTA: Diante do impacto da pandemia, governos de todos os níveis têm anunciado medidas de alívio econômico para 
diminuir os efeitos do novo coronavírus. A sua empresa aderiu a algum programa ____________(LER LINHAS) para 
enfrentamento da crise causada pela Covid-19, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Adoção de programas de alívio econômico
para diminuir efeitos da pandemia

(na amostra total)

8%

13%

48%

91%

86%

51%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De alguma prefeitura

De algum governo estadual

Do governo federal

Sim Não NS/NR



Eficácia das medidas de redução de despesas
(na amostra total)

PERGUNTA: Dentre as políticas que eu vou ler, qual delas você acredita ser a mais eficaz para sua empresa? (OBTENHA A 
PRIMEIRA RESPOSTA E ENTÃO PERGUNTE) E a segunda? (ESTIMULADA, ATÉ 2 OPÇÕES)

2%

7%

11%

17%

23%

38%

4%

11%

15%

20%

18%

26%

3%

6%

18%

26%

37%

41%

64%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Redução do aluguel das instalações físicas

Dispensa de pagamento de parcelas de programas de
refinanciamento de dívidas

Redução das tarifas de energia elétrica

Mecanismos de ajuda para empresas que não
demitem funcionários

Redução dos custos de financiamento para as PME,
extensão dos termos do empréstimo ou redução

parcial da dívida

Adiamento ou parcelamento do pagamento de
tributos e impostos

1ª Política 2ª Política



PERGUNTA: Agora, vou ler duas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. (SE CONCORDA 
OU DISCORDA, PERGUNTE) Totalmente ou em parte? (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO)

Jogo de frases sobre medidas do governo para apoio as empresas 
(na amostra total)

17%

31%

22%

39%

1%

2%

40%

17%

19%

9%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

As medidas anunciadas pelo governo para apoiar
as empresas afetadas pela pandemia de

coronavírus são SUFICIENTES

As medidas anunciadas pelo governo para apoiar
as empresas afetadas pela pandemia de

coronavírus são APROPRIADAS

Concorda Totalmente Concorda em parte Nem concorda, nem discorda (ESP.) Discorda em parte Discorda Totalmente NS/NR

70%

39%

39%

59%



Cruzamento: concordância em relação aos
programas serem apropriados e/ou suficientes

1%

0%

1%

1%

1%

2%

24%

33%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nem concorda, nem discorda das duas

Concorda com apropriadas e nem concorda, nem discorda
com suficientes

Concorda com suficientes e nem concorda, nem discorda
com apropriadas

Discorda com suficientes e nem concorda, nem discorda com
apropriadas

Discorda com apropriadas e concorda com suficientes

Discorda das duas

Concorda com apropriadas e discorda com suficientes

Concorda com as duas
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Medidas
relacionadas
à força de
trabalho



Acordos de redução de jornada e salários
(na amostra total)

PERGUNTA: A sua empresa realizou acordos de redução de jornada e salários como medida para enfrentamento da Covid-19, 
sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

39% 61%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Duração dos acordos
(Apenas entre quem disse ter feito acordos; n=396)

2%

4%

50%

31%

13%

0 2 4 6 8 10 12

NS/NR

Outros

Três meses

Dois meses

Um mês
Média

2 meses

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER FEITO ACORDOS) E esses acordos terão duração de quantos meses, um mês, dois 
meses ou três meses? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Suspensão dos contratos de trabalho
(na amostra total)

PERGUNTA: E a empresa suspendeu contratos de trabalho sem pagamento de salários como forma de enfrentar a crise 
econômica durante o avanço do novo coronavírus, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

22% 78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



5%

79%

1%

3%

0 2 4 6 8 10 12

NS/NR

Um mês

De 2 a 3 Meses

De 4 a 5 Meses

Mais de 6 meses

Tempo que os contratos ficarão suspensos
(Apenas entre quem disse ter suspendido contratos; n=227)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER SUSPENDIDO CONTRATOS) E, na média, esses contratos ficarão suspensos por 
quantos meses? (ESPONTÂNEA)

Média

3 meses



Demissão de funcionários
(na amostra total)

PERGUNTA: Em função dos impactos provocados pela pandemia de coronavírus, sua empresa já demitiu funcionários, sim ou 
não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

34% 66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



1%

49%

38%

8%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Até 10%

11 a 30%

31 a 50%

Mais de 50%

Percentual de funcionários demitidos
(apenas entre quem disse JÁ ter demitido funcionários; n=347)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER DEMITIDO FUNCIONÁRIOS) Qual percentual de funcionários que sua empresa já 
demitiu após o início da pandemia de coronavírus? (ESPONTÂNEA E ÚNICA)

Média

19%



Pretensão em fazer mais demissões
(apenas entre quem disse JÁ ter demitido funcionários; n=347)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER DEMITIDO FUNCIONÁRIOS) E sua empresa ainda pretende fazer mais demissões 
em função da crise provocada pelo coronavírus, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

48% 48% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Pretensão em fazer demissões
(apenas entre quem disse NÃO ter feito demissões, n=670)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE NÃO TER FEITO DEMISSÕES) E sua empresa pretende fazer demissões em função da 
crise provocada pelo coronavírus, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

22% 75% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Percentual de funcionários que pretende demitir
(apenas entre quem disse NÃO demitiu, mas PRETENDE demitir; n=145)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE QUE PRETENDE DEMITIR) Qual a porcentagem de funcionários que sua empresa 
pretende demitir? (ESPONTÂNEA E ÚNICA)

12%

30%

40%

15%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Até 10%

11 a 30%

31 a 50%

Mais de 50%

Média

24%



Cruzamento: Decisão de demitir no presente
X

Previsão de demitir no futuro

2%

2%

14%

16%

16%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Demitiu e não sabe se vai demitir

Não demitiu e não sabe se vai demitir

Não demitiu e pretende demitir

Demitiu e pretende demitir

Demitiu e não pretende demitir

Não demitiu e não pretende demitir



Medidas de redução no quadro de funcionários
(apenas entre quem disse ter feito demissões, n=347)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE TER FEITO DEMISSÕES) A expectativa é de que essa redução no quadro de 
funcionários da empresa seja temporária ou permanente? (ESTIMULADA E ÚNICA)

78% 20% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Temporária Permanente NS/NR



Tempo para novas contratações
(apenas entre quem disse que a redução de funcionários é temporária; n=269)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE QUE A REDUÇÃO DE FUNCIONÁRIOS É TEMPORÁRIA) E em quanto tempo sua 
empresa espera voltar a contratar: em até um mês, em até dois meses, em até três meses, em até seis meses, em até um ano 
ou mais de um ano? (ESTIMULADA E ÚNICA)

4%

5%

21%

42%

19%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Em até 1 mês

 Em até 2 meses

Em até 3 meses

Em até 6 meses

Em até 1 ano

Mais de um ano
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Medidas para
o pós-isolamento



PERGUNTA: Quando as medidas de isolamento social, que incluem o fechamento do comércio e restrições à circulação de 
pessoas, deixarem de existir, a SUA EMPRESA pretende: voltar à  rotina igual ao que era antes, voltar a uma rotina bastante 
parecida com a anterior, adotar uma rotina diferente da anterior ou adotar uma rotina totalmente diferente da anterior? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Rotina das empresas pós medidas de isolamento 
(na amostra total)

34% 29% 26% 8% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Igual ao que era antes Bastante parecida com a anterior Diferente da anterior Totalmente diferente da anterior NS/NR

63%



PERGUNTA: O quanto você considera importante sua empresa adotar medidas de segurança contra o coronavírus, como uso de 
máscara e distanciamento mínimo entre as pessoas, você considera essas medidas muito importantes, importantes, mais ou 
menos importantes, pouco importantes ou nada importantes? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Grau de importância da adoção das medidas de segurança
contra o coronavírus pelas empresas

(na amostra total)

78% 18% 3% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito importantes Importantes Mais ou menos importantes Pouco importantes Nada importantes NS/NR

96%



PERGUNTA: E o quanto você considera que essas medidas são eficientes para garantir a saúde dos trabalhadores da sua 
empresa, você diria que elas são muito eficientes, eficientes, mais ou menos eficientes, pouco eficientes ou nada eficientes?
(ESTIMULADA E ÚNICA)

Eficiência das medidas de segurança contra
o coronavírus adotadas pelas empresas

(na amostra total)

35% 44% 16% 3% 1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito eficientes Eficientes Mais ou menos eficientes Pouco eficientes Nada eficientes NS/NR

79%



11
Expectativa dos 
negócios para o
pós-isolamento



Expectativa para o cenário pós-isolamento social
(amostra total)

PERGUNTA: (PARA TODOS) Pensando no tamanho do quadro de funcionários da sua empresa HOJE, qual é a sua expectativa 
para o cenário pós-isolamento social: ter um quadro de funcionários muito maior, maior, igual, menor ou muito menor? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

1% 16% 58% 20% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito maior Maior Igual Menor Muito menor NS/NR

17% 24%



Expectativa da receita total de 2020 em comparação com 2019
(amostra total)

PERGUNTA: (PARA TODOS) O que você espera em relação à receita total da sua empresa em 2020, em comparação com 2019: 
aumento, manutenção ou redução? (ESTIMULADA E ÚNICA)

12% 23% 64%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumento Manutenção Redução NS/NR



4%

4%

16%

32%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Mais de 50%

De 31% a 50%

Até 10%

De 11% a 30%

O quanto espera de aumento para 2020
(apenas entre quem disse que a expectativa é de aumento para 2020, n= 124)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE QUE A EXPECTATIVA É DE AUMENTO PARA 2020) Você espera um aumento de 
quantos por cento na receita total da sua empresa em 2020? (ESPONTÂNEA; EM PORCENTAGEM)

Média

25%



O quanto espera de redução para 2020
(apenas entre quem disse que a expectativa é de redução para 2020, n= 650)

3%

5%

11%

37%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NS/NR

Até 10%

Mais de 50%

De 31% a 50%

De 11% a 30%

Média

37%

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE QUE A EXPECTATIVA É DE REDUÇÃO PARA 2020) Você espera uma redução de 
quantos por cento na receita total da sua empresa em 2020? (ESPONTÂNEA; EM PORCENTAGEM, n=)



Expectativa para a receita de todos os setores industriais
(amostra total)

PERGUNTA: (PARA TODOS) E o SETOR INDUSTRIAL COMO UM TODO, INCLUINDO TODOS OS SETORES, você acredita que deverá 
ter aumento, manutenção ou redução na receita anual em 2020? (ESTIMULADA E ÚNICA)

4% 9% 86% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumento Manutenção Redução NS/NR



Expectativa da empresa para período após o fim do isolamento social
(amostra total)

PERGUNTA: (PARA TODOS) E, pensando no período após o fim do isolamento social, a expectativa da sua empresa é: 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

23% 59% 18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ampliar a produção em relação ao nível anterior à pandemia Retomar a produção ao mesmo nível anterior à pandemia

Reduzir a produção em relação ao nível anterior à pandemia NS/NR



3%

5%

15%

32%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Um mês

De 4 a 5 Meses

De 2 a 3 Meses

Mais de 6 meses Média

5 meses

Tempo (em meses) de ampliar o nível de produção
(apenas entre quem disse que pretende ampliar o nível maior, n= 231)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE QUE A EXPECTATIVA É DE AMPLIAR O NÍVEL DE PRODUÇÃO) E dentro de quantos 
meses após o fim do isolamento social você espera estar com a produção em nível maior? (ESPONTÂNEA, EM MESES)



12
Medidas de
segurança no
pós-isolamento



Medidas de segurança pós-isolamento social
(amostra total)

PERGUNTA: (PARA TODOS) Pensando ainda no cenário pós-isolamento social, a sua empresa pretende adotar medidas de 
segurança em relação ao coronavírus para preservar a saúde de seus funcionários? (SE SIM, PERGUNTE) Por tempo determinado 
ou indeterminado? (ESTIMULADA E ÚNICA)

76% 20% 3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim, por tempo indeterminado Sim, por tempo determinado Não NS/NR



Medidas que serão adotadas
(apenas entre quem disse SIM para tomar medidas, n= 978)

PERGUNTA: (APENAS ENTRE QUEM DISSE SIM EM TOMAR MEDIDAS) E quais das seguintes medidas serão adotadas na volta das 
atividades da sua empresa em relação à segurança e saúde dos funcionários da sua empresa: (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA 
OPÇÃO; RANDOMIZAR)

64%

64%

66%

98%

98%

98%

34%

34%

33%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Políticas e práticas de flexibilização do local de trabalho

Políticas e práticas de flexibilização do trabalho

Redução de visitas de pessoas externas à empresa

Disponibilização de materiais de higiene pessoal

Disponibilização de equipamentos de
proteção individual, como máscaras e luvas

Esforços adicionais de limpeza e higienização do
ambiente de trabalho e dos equipamentos individuais

Sim Não NS/NR



Cruzamento: medidas que serão adotadas

4%

0%

2%

11%

19%

28%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nenhuma

1 medida

2 medidas

3 medidas

4 medidas

5 medidas

Todas
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